

5公務船赴釣島 常態化執法懾日

專家：掌握實際控制權 增強話語權

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報道）綜合新華社、日本共同社消息，昨日上午，4艘中國海監船和1艘漁政船進入釣魚島附近毗連區航行執法。這是時隔10天之後，中國公務船再次大規模抵達釣魚島海域航行。中國海疆問題專家、廈門大學南洋研究院教授李金明表示，釣魚島海域領海基線已經公佈，中國公務船的常態化巡邏有理由，且非常必要。中國要借此機會，逐步擠壓日本在釣魚島的空間，力求改變日本單方面控制的現狀，增強中國話語權。



據日本共同社報道，第11管區海上保安總部稱，這是本月10日以來再次發現中國公務船進入釣魚島附近毗連區。駛入毗連區的中國海監船為「海監51」、「海監66」、「海監75」和「海監83」，中國漁政船為「漁政202」。

進入釣島周邊24海里

新華社報道，中國漁政202船自20日凌晨起在中國東海釣魚島海域巡航。當天清晨起，多批次日本艦船、飛機對中國巡邏船隻進行干擾，中方船隻有力反擊日方干擾，始終保持正常巡航。

5時30分，中國漁政202船已經巡航至距釣魚島約30海里處，可以用肉眼眺望島嶼。

5時50分許，從202船東側遠遠飛來一架飛機，打破了這片海域的安寧。這架飛機在中國漁政船上空盤旋兩周後飛離。兩個小時後，這架飛機再度抵近中國漁政202船。

上午8時，202船進入釣魚島周邊24海里。不久，一艘日本海上保安廳船隻闖入。

8時20分，日方船隻漸漸靠近中方船隻。202船指揮人員通過甚高頻無線電向日船喊話：「日本海上保安廳船隻，我是中國漁政執法船隻，我船正在執行正常巡邏任務。你船已經進入中國海域，請你馬上離開！」

約2分鐘後，日船用磕磕巴巴的中文回話，妄稱「『尖閣諸島』是日本領土」。

中方船隻立即回覆：「釣魚島自古以來就是中國固有領土。你方採取的任何單方面措施都不能改變這一事實！」日船未再回覆。

此後，日本海上保安廳一艘船長時間尾隨中國漁政202船，最近距離只有200米。對此，中方船隻未予理睬，繼續在釣魚島海域正常巡邏。

上午8時55分，日本海上自衛隊一架偵察飛機飛臨中國漁政船上空，做了一個俯衝動作後，無趣地飛離了。

海軍訓練返航經釣島

另外，由中國海軍北海艦隊七艘軍艦組成的遠海訓練編隊，在圓滿地完成了17天的訓練任務後，19號抵達青島某軍港。

這次遠海訓練中，海軍編隊首次進入了中國釣魚島附近海域。

李金明對本報表示，領海基線劃定遠達沖繩海槽，中國公務船釣魚島常態化巡邏有責任，也有義務。這次由日本挑起的爭端，向中國提供了難得的機會。中國必須打破日本單方面控制釣魚島的局面，借此機會逐步擠壓日本在釣魚島的空間，力求改變日本單方面控制的現狀，增強中國話語權。

李金明說：「從國際上看，北方四島、獨島爭端中，誰掌握實際控制權，誰就有話語權，掌握主動。」

李金明認為，中國公務船釣魚島海域巡邏應常態化、長期化，以期獲得國際社會認可，才能實現保我領土的目的。

環時：海軍「秀肌肉」 日越菲請適應

美航母巡南海 為菲越撐腰

據中通社電 據美聯社和菲律賓《馬尼拉標準今日報》昨日報道稱，一艘美國核動力航母昨日通過了南海海域，據稱在抵達菲律賓之前還將穿越中國黃岩島海域。美聯社猜測，美航母的南海之行旨在向中國傳達「某種信息」。

據報道，昨日通過南海的這艘航母為美國「喬治·華盛頓」號，將在本月24日抵達菲律賓。報道稱，陪同而來的至少還包括兩艘美軍驅逐艦，美軍艦將在菲律賓進行為期4天的訪問。「喬治·華盛頓」號已經是美國在年內向菲律賓派出的第4艘大型軍艦。報道還稱，超10萬噸級的「喬治·華盛頓」號預計將通過黃岩島。

美聯社認為，美國派航母通行南海的做法會引發中國的不滿，但同時會對與中國有領土糾紛的菲律賓和越南起到支持與安撫的作用。美國近來還加強了與該地區越南等國的經濟與軍事聯繫，作為從中東轉向亞洲戰略計劃的一部分。

報道還援引全球著名智庫美國東西方中心高級研究員丹尼·羅伊的話說：「中國會將此看做美國想要主導該地區的另外一種表達方式。同時，美國也想要向該地區傳達一種信息，即美國將長期在此。」



由中國海軍北海艦隊七艘軍艦組成的編隊，在這次遠海訓練中首次進入了中國釣魚島附近海域。 中新社

香港文匯報訊 據《環球時報》昨日發表的文章稱，中國海軍東海艦隊同海監、漁政19日舉行海上聯合維權演習，模擬中國公務船遭他國海上巡邏船碰撞，我海軍前往支援掩護和應急救援。日本輿論對中方高調宣佈這次針對性很強的演習感到「驚訝」，認為中國這樣做是衝着釣魚島局勢來的。

文章指出，日本人願意這麼猜，我們不反對。中方通過這次演習對外表達了敢於在發生衝突時使用海軍的意志。這樣的傳達很重要，有助於修正外界認為中國在任何情況下都會「苟且偷安」的錯覺。

很多軍事分析家認為把中國海軍力量同海監、漁政結合起來演習並使用很重要，這是快速提升中國海上維權能力的捷徑。中國海上強制執法的經驗很少，但周邊海上發生執法摩擦的幾率在不斷增大。

海上對峙導致擦槍走火並進而引發小規模戰爭的可能性亦在增加，中國一直忙於經濟建設，本無心去海上展示肌肉。然而樹欲靜而風不止。

文章指出，這次聯合執法演習的公開項目也都是「非戰鬥性」的，但把海軍拉出來，這個姿態釋放出的內涵豐富的信號足以讓日本以及菲越等國認真琢磨一陣子。他們的確需要敏感些，過去他們對中國的認識過度依賴了外界的傳聞和想像。

這次中方的聯合演習出動了海軍，恐怕今後中國的演習還應拉上二炮部隊，增加演習的威懾力量和範圍。希望有「挑釁中國」這種壞習慣的國家看清這一點。

文章指出，對「擱置爭議」，地區最有力量中國之前喊得最響，菲越及日本卻總是表現出好鬥，這實在不正常。日本別覺着自己了不起，它歷史上在中國面前就曾是個小國，今後它對中國也將是「另一個越南」或「另一個菲律賓」。它或者自重些，或者自取其辱。



「東海協作—2012」軍地聯合海上維權演習19日舉行。圖為救援直升機緊急起飛。 中新社

美軍艦訪印尼 運載重型裝備

據中新社電 美國「綠灣」號軍艦日前抵達印尼巴厘島進行為期4天的訪問。

據印尼媒體昨日報道，美國「綠灣」號軍艦是在訪問夏威夷和東帝汶之後，於18日抵達巴厘島，並將在巴厘島停靠至21日。該艦指揮官羅賓遜上尉對媒體表示，「綠灣」號大本營在美國加利福尼亞州聖迭戈，正在執行東南亞地區運輸重型設備任務。

「綠灣」號軍艦重28,000噸，長208.5米，寬39米，運載有1,000名海軍人員和坦克。羅賓遜上尉稱，這艘戰艦從未參加過戰爭，僅在世界多個地方軍演中運輸過戰鬥裝備。

台通過宣示釣島主權提案

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》「立法院」昨通過「國會宣示釣魚島主權決議文」，要求「中華民國」政府全體須堅守憲政義務，持續以具體、明確作為，宣示釣魚島列嶼主權屬「中華民國」，「『中華民國』對此一主權立場永不動搖」。

該決議文是由親民黨團提案，朝野意見一致，各黨團皆同意逕付二讀，未經表決，順利通過。親民黨團總召李桐豪表示，釣魚島有其歷史、地理文化背景，「中華民國」主權絕對不容忽視；希望「行政院」繼續積極護漁，並與日本進行

漁權協議談判，讓漁民受到保障。 親民黨團提案中多次提到「中華民國」字眼，台聯黨團幹事長許信受訪表示，台聯對此提案不贊成、也不反對，但主張釣魚島屬於台灣傳統漁場，政府應與日方進行漁權談判。

「外交部長」林永樂也在美國知名的「外交政策」(Foreign Policy) 雙月刊網路版發表專文，抨擊日本政府的購島舉動引發波瀾，重申台對釣魚島主權的立場，並呼籲各方以馬英九的「東海和平倡議」消除緊張。

日使擔憂中日關係回到邦交前

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，日本駐中國大使丹羽宇一郎昨日上午在名古屋大學發表演講，對當前的中日關係發出警告。他表示，如果不盡快改善兩國關係，最惡劣的情況是可能導致中日邦交正常化40年來兩國的努力化為泡影。而要修復兩國的關係，又得花費40年的時間。



丹羽宇一郎

丹羽宇一郎在演講中，對

來過多不利的影響。 演講結束後，丹羽宇一郎稱，日本政府應該認真思考一個問題，即在建設中日戰略互惠關係問題上，日本自己能夠做些什麼？他認為無論是交涉或其他方法，不斷努力是十分重要的。

據悉，由於被任命後突然病逝的日本新駐華大使西宮伸一的繼任人選遲遲未能選定，日本政府將原定10月從北京返回日本的駐於日本企業在中國遭抵制表示憂慮，他希望這一問題不要給日本企業和兩國經濟帶

華大使丹羽宇一郎的在華期間延長一個月，預計將至11月中旬。

日媒：中國「對日實戰」色彩趨濃

香港文匯報訊 日本媒體19日晚援引政府消息人士的話稱，為避免刺激中國，日美決定取消原定於11月5日起舉行的聯合奪島演習。當天，中國在東海舉行大規模軍事演習，模擬執法船遭他國船隻衝撞，海軍進行救援的情形。世界媒體不約而同地將此解讀為「警告日本」。

演習已於19日上午順利完成。此次演習帶給世界的震動卻遠未就此結束，特別是在日本，各大媒體一整天都在對此跟進和分析。日本《讀賣新聞》詳細報道了演練規模。報道稱，「這是近年來中國最大規模的海軍、海監和漁政的聯合演練」。「警告日本」，這是幾乎所有媒體對中國此次演習做出的共同解讀。日本亞洲通訊社說，

中國政府雖然沒有公佈這次聯合演練的具體地點，但允許官方媒體公開報道，似是對日本的一種警告。

日本《朝日新聞》稱，演習以應對「在爭議海域內，中國執法和護漁船遭他國艦船無理跟蹤、騷擾甚至惡意阻撓」為課題，顯然是針對日本海上保安廳在釣魚島海域的活動。

對於中國東海軍演發出什麼信號，韓國紐西斯通訊社說，這顯示如果中國海監船與日本等相關國家發生衝突，中國將毫不猶豫動用海軍的意志。《讀賣新聞》則將演習內容稱為「作戰預案」。日本時事通訊社也評論稱，中國「對日實戰」的色彩變得濃重起來。